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廖老师网上千题解答分类十一、大纲数列 
13、设数列{ }na 的前 n项和为 nS ，且 1n nS c ca= + − ，其中 c是不等于 1− 和 0的实常数. 

（1）求证: { }na 为等比数列； 

（2）设数列{ }na 的公比 ( )q f c= ，数列{ }nb 满足 ( )( )1 1
1 , , 2
3 n nb b f b n N n−= = ∈ ≥ ，试写出 1

nb
 
 
 

 

的通项公式，并求 1 2 2 3 1n nb b b b b b−+ + +L 的结果. 

解（1） ( )
1

0
1

n

n

a c c
a c−

= ≠
+

，所以是等比数列 

（2） 1
1 1

1 1

1 1 1
1

n
n n n n n

n n n

bb b b b b
b b b
−

− −
− −

= ⇒ + = ⇒ − =
+

，所以{ }nb 是等差数列，
1

2nb
n

=
+

 

（3）
2

1
1

1
)2)(1(

1
1 +

−
+

=
++

=− nnnn
bb nn  

=+++= − nnn bbbbbbS 13221 L
2

1
3
1

2
1

1
1

5
1

4
1

4
1

3
1

+
−=

+
−

+
++−+−

nnn
L  

 

14、设数列 }{ na 的前n项和为 nS ，且 1 1
3n nS a= − ，求 2na{ }的通项公式；  

解： 1 1 1
1 31
3 2

a a a,= − = −  

1 1

1 1

1 2
2 2

1 12 1 1
3 3

1 1
3 3 2

2
3

3 3
2 2 2 2 2

n n n n

n n n n n

n

n n n
n n n

n S a S a

a a a a a

a

a a

,

,

{ }

( ) ( ) , ( )

− −

− −

−

≥ = − = −

= − = −

−

− − = − = − =

当 时，

１
相减得

１
因此 是等比数列公比为

３ １ １ １
＝
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26、数列 }{ na 中， a
a

a
n

n +=+
1

1 ，求证：对于一切正整数 n都有 1>na  

证明：
a
aaa

−
−

=+=
1
11

2

1 ， 2

3

2
1

2 1
1

1
11

a
aa

a
aa

a
a

−
−

=+
−
−

=+=  

3

4

3

2

2
3 1

1
1
11

a
aa

a
aa

a
a

−
−

=+
−
−

=+= ，猜出： n

n

n a
aa

−
−

=
+

1
1 1

（*） 

下面用数数归纳法证明（*） 
当 n=1时（*）显然成立 

假设当 n=k时（*）成立，即 k

k

k a
aa

−
−

=
+

1
1 1

 

则 1

2

11 1
1

1
11

+

+

++ −
−

=+
−
−

=+= k

k

k

k

k
k a

aa
a
aa

a
a  

即当 n=k+1时（*）也成立 

故当 时+∈ Nn n

n

n a
aa

−
−

=
+

1
1 1

 成立 

1
1

11
1

−
−

−
=−

+

n

n

n a
aa n

nn

a
aa

−
+−−

=
+

1
11 1

0
1

)1(
>

−
−

= n

n

a
aa , 1>∴ na  

数学归纳 
21、哪位能告诉我，用数学归纳法证明恒等式的过程中，当 n=k+1 时用等式完
假设以后，可以在从右边推吗？ 
（1）我认为数学归纳法原理这样叙述更好：若一个命题的所有特殊情况是可列
的，若第一种特殊情况命题成立，并且在假设每一种特殊情况命题成立的情况下

总能推出后一种特殊命题也成立，则此命题总成立。 
（2）数学归纳法两个步骤：第一步证基础（证第一种特殊情况命题成立） 
第二步证递推（假设每一种特殊情况命题成立的情况下总能推出后一种特殊命题

也成立） 
（3）哪位能告诉我，用数学归纳法证明恒等式的过程中，当 n=k+1时用等式完
假设以后，可以在从右边推吗？ 
答：只要能以 n=k 时用等式成立为条件，证出 n=k+1 时等式成立也成立就完成
了证递推的工作，对于 n=k+1时的等式从左证到右和从右证到左都是可以的 
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32、数列 }{ na 中， 1 1a = ，且 1 12n nS S S, ,+ 成等差数列，求 nS  

解： 22 1 +=+ nn SS ， 1
2
1

1 +=+ nn SS （1） 

可设∴ )(
2
1)( 1 kSkS nn +=++ ， kSS nn 2

1
2
1

1 −=+ 与（1）对照得中 2−=k  

)2(
2
1)2( 1 −=−∴ + nn SS  

故， }2{ −nS 是等比数列，公比为
2
1
，首项为 12 −=−nS  

=− 2nS 1)
2
1( −− n ， =nS 1)

2
1(2 −− n  

33、设 }{ na 是首项为 1的正项数列且 0)1( 1
22

1 =+−+ ++ nnnn aanaan ，求 na  

解： 0)1( 1
22

1 =+−+ ++ nnnn aanaan ， 22
1 nn nana −+ 01

2
1 =++ ++ nnn aaa  

)( 1 nn aan ++ )( 1 nn aa −+ 1++ na 0)( 1 =++ nn aa  

0)( 1 >++ nn aaQ ， n∴ )( 1 nn aa −+ 1++ na =0 

n(∴ nn naa −+ +1)1 =0，
1

1

+
=+

n
n

a
a

n

n 。 

∴ =na ••
1

2
1 a

aa  •
2

3

a
a

 …
1−

•
n

n

a
a = ••

2
11  •

3
2

 …
nn

n 11
=

−
•  

34、已知数列 }{ na 中,若
2
1

1 =a , =+1na
1+n

n

a
a

，求 na  

解： =+1na ⇒
+1n

n

a
a

1

1

+na
11

+=
na

, }1{
na
是等差数列，公差为 1，首项为2  

1121
+=−+= nn

an

， =na
1

1
+n

 

36、求和 12 2222)1(1 −− +•++•−+•= nn
n nnT L  

解： 12 2222)1(1 −− +•++•−+•= nn
n nnT L   (1) 

nn
n nnT 2222)1(22 12 +•++•−+•= −L    (2) 

由（2）-（1）得 

nn
n nT 22222 132 ++++++−= −L =

12
)12(2

−
−

+−
n

n = 22 1 −−+ nn  
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51、题目： 02 =+− axx ， 02 =+− bxx 两方程的四根成等差数列 

等差数列的首项为
4
1
，则 a+b=? 

解：设
4
1
是方程 02 =+− axx 根，则别一个根是

4
3  

16
3

=∴a  

设方程 02 =+− bxx 的两个根分别为 ,1x ,2x <1x ,2x  

1x ,2x+ ＝1＝
4
1 +

4
3  

由于
4
1
、

4
3
、 1x 、 ,2x 是等差数列的四个项，由等差数列的加法对称性 

可知这个等差数列为，
4
1
、 1x 、 ,2x

4
3  

由此得公差
6
1

14
4
1

4
3

=
−

−
=d ，

12
5

6
1

4
1

1 =+=x 、
12
7

2 =x  

144
35

=∴b ， a∴
72
31

144
3527

=
+

=+ b  

79、已知数列 na{ }满足以下递归关系 1

1

3 4
1

n na a
a

+ = +


=
，求通项 na  

先证明一个有用的定理。 

已知 na =A 1−na +B  ，A、B、C是常数， 0,1 ≠≠ ABA且 ，求证：数列 }
1

{
−

+
A

Ban

是等比数列 

证明 =

−
+

−
+

− 1

1

1 A
Ba

A
Ba

n

n
=

−
+

−
++

−

−

1

1

1

1

A
Ba

A
BBAa

n

n
A

A
Ba

A
ABAa

n

n
=

−
+

−
+

−

−

1

1

1

1
 

}
1

{
−

+
A

Ban 是是等比数列，公比为 A，首顶为
11 −

+
A

Ba  

由于课本没有给出这个结论，因此我们常用待定系数法来求常数
1−A

B
， 

已知 1+na =3 na +4， 11 =a ，求证： na  
解：设 1+na +k=3( na +k) 
则 1+na =3 na +2k与 1+na =3 na +4对照得 k＝2 
∴ 1+na +2=3( na +2) 
∴ }2{ +na 是是等比数列，公比为 3，首顶为 321 =+a  
∴ 1332 −×=+ n

na ， 23 −= n
na  
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88、无穷数列 }{ na 的前 n项和 nn npaS =  (n +∈ N ).并且 21 aa ≠  

（1）求 p的值    （2）求 }{ na 的通项公式  

解（1） nn npaS =  

11 paa = ⇒ 1=p 或 01 =a  

当 1=p 时，由 22 npaS = 得 221 2aaa =+ ，故 21 aa = 与 21 aa ≠ 相矛盾 

于是 01 =a  

由 22 2 paS = 得 22 2 paa = ，因 012 =≠ aa ，故
2
1

=p  

故 nn naS
2
1

=  

11 )1(
2
1

−− −= nn anS )2( ≥n  

相减得 nn naa
2
1

= 1−− nna ＝ 1)1(
2
1

−− nan  

)1( −nan ＝ 1−nna ，
11 −

=
− n

n
a
a

n

n ， na ＝
1

2
1 a

aa •
2

3

a
a

•
1−n

n

a
a

L ＝
11 −

=
− n

n
a
a

n

n  

105、等差数列 ,其前前 n项和记作 Sn,  若 Sp=q,Sq=p,求 Sp+q 

解： ),(
p

Sp P ， ),(
q
S

q q
， ),(

qp
S

qp qp

+
+ +

三点共线 

故 ⇒
−

−
=

−+

−
+
+

pq
p
q

q
P

pqp
p
q

qp
S QP

⇒
+−

=
−

+
+

pq
pq

q
p
q

qp
S QP

)(  

−
+

+

qp
S qp 1−=

+
−=

p
pq

p
q

， qpS qP −−=+  

 

106、 数列 na{ }满足 2
n nS n a= ，若 1 20051003a a, ______= =则  

解： =na =− −1nn SS nan 2
1

2)1( −−− nan , nan )1( 2 − 1
2)1( −−= nan ,

1
1

1 +
−

=
− n

n
a
a

n

n 。 

∴ =na ••
1

2
1 a

aa  •
2

3

a
a

 …
1−

•
n

n

a
a = ••

3
11003  •

4
2

 …
)1(

2006
1
1

+
=

+
−

•
nnn

n  

2005
1

2005 =a  
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130、若数列{an}前 8 项的值各异，且 an+8=an对任何的 n属于正整数都成立，则
下列数列中可取遍{an}前 8项值的数列为  （      ） 
（A）{a2k+1}        （B）{a3k+1}（c）{a4k+1}       （d）{a6k+1} 
解：本题选 B. 
因为 a3k+1可以取到 a4 ，a7 ，a10＝a2， a13， a16＝a1  
a19＝a3，a22＝a6 ，a25＝a1 
135、 02 =+− axx ， 02 =+− bxx 两方程的四根成等差数列 

等差数列的首项为
4
1
，则 a+b=? 

解：设
4
1
是方程 02 =+− axx 根，则别一个根是

4
3
，

16
3

=∴a  

设方程 02 =+− bxx 的两个根分别为 ,1x ,2x <1x ,2x  

1x ,2x+ ＝1＝
4
1 +

4
3  

由于
4
1
、

4
3
、 1x 、 ,2x 是等差数列的四个项，由等差数列的加法对称性 

可知这个等差数列为，
4
1
、 1x 、 ,2x

4
3  

由此得公差
6
1

14
4
1

4
3

=
−

−
=d ，

12
5

6
1

4
1

1 =+=x 、
12
7

2 =x  

144
35

=∴b ， a∴
72
31

144
3527

=
+

=+ b  

136、已知方程 2 22 2 0x x m x x n( )( )− + − + = 的四个根组成一个首项为
4
1
的等差数

列，则|m-n|等于（      ） 
（A）1            （B）3/4            （C）1/2          （D）3/8 

解：不妨设方程 2 2 0x x m− + = 的根为
4
1
和 a， 

2 2 0x x n− + = 的两根为 1x和 2x ，则






=+

=+

2

2
4
1

21 xx

a
故

4
7

=a  

由等差数列的加法对称性知这个数列是
4
1
， 1x ， 2x

4
7, 由此得， 1x ＝

4
3
， 2x ＝

12
5  










=•

=•

n

m

4
5

4
3

4
7

4
1

故|m-n|＝| =− |
16
15

16
7

16
8 =

2
1  
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148、求证 2 2 2 2 1 2 11 2 3
6

n n nn ( )( )+ +
+ + + + =L  

讲解：此题的方法很多，证明等式成立用数学归纳法最快 
下面讲一讲公式的推导 
方法 1、设 2222 321 nSn ++++= L  

133)1( 233 ++=−+ nnnn  
故： +−+=+ )12(1)1( 3333n L+− )23( 33 ])1[( 33 nn −++  
＝1+ ++•+• )11313( 2 ++•+• )12323( 2 L++•+• )13333( 2 )133( 2 +++ nn  
＝1+ +++++ )321(3 2222 nL nn +++++ )321(3 L  

＝1+ nS3 +
2

)1(3 +nn + n  

∴ nS3 = −+ 3)1(n
2

)1(3 +nn )1( +− n =
2

)1(2)1(3)1(2 3 +−+−+ nnnn  

2
]23)1(2)[1( 2 −−++

=
nnn

=
++

=
2

)2)(1( 2 nnn
2

)12)(1( ++ nnn  

2222 321 nSn ++++=∴ L
6

)12)(1( ++
=

nnn  

方法 2、由于 3
1

22
3

2
2 +=+++ nn CCCC L ，

22
)1( 2

2 nnnnCn
−

=
−

=  

因此
2

222 − +
2

332 −
++

−
+ L

2
332

2

2 nn −
6

)1()1( −+
=

nnn  

2
1)321(1 +++++−− nSn L

6
)1()1( −+

=
nnn  

=nS
6

)1()1(2 −+ nnn +
2

)1( +nn
＝

6
)12)(1( ++

=
nnn  

153、设等比数列 }{ na 的前 n项的和是 nS ,求证： =+ 2
2

2
nn SS )( 32 nnn SSS + 证明：

设等比数列 }{ na 的公比为 q   

nn SS 3 =− 2
nS )( 3 nnn SSS − )( 321 nnnn aaaS +++= ++ L )1( 12

1
−

+ +++= n
nn qqSa L  

＝ )1( 12
1

−+++ n
n

n qqSqa L ＝ nn
n SSq 2  

−2
2nS nn SS 2 )( 22 nnn SSS −= )( 2212 nnnn aaaS +++= ++ L )1( 1

1
−

+ +++= n
nn qqSa L  

＝ )1( 1
21

−+++ n
n

n qqSqa L ＝＝ nn
n SSq 2  

nn SS 3 =− 2
nS −2

2nS nn SS 2 ，故 =+ 2
2

2
nn SS )( 32 nnn SSS +  
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161、设 na{ }， nb{ }是公比不相等的两个等比数列， n n nc a b+＝ ， 

证明：数列 nc{ }不是等比数列。 

设 na{ }， nb{ }是公比分别为 qp和 （ )qp ≠ 则  

2 2 2 2
2 1 3 1 1 1 1 1 1c c c a p b q a b a p b q( ) ( )( )− = + − + +  

＝ =−− 2
11

2
11112 qbapbapqba 0)( 2

11 ≠−− qpba  

故 1 2 3c c c, , 不是等比数列，因此数列 nc{ }不是等比数列。 

187、若 Sn和 Tn分别表示数列 na{ }和 nb{ }的前 n项的和,对任意正整数 n，
)1(2 += nan ，Tn-3Sn=4。 

(1)求数列 nb{ }的通项公式 
(2)在平面直角坐标系内,直线 nl 的斜率是 nb ，且与曲线 2y x= 有且只有一个交点,

与 y轴交于点 nD ，记 1 2 7
3

n n
n

D Dd n| | ( )+= − + ，求 nd  

解： )1(2 += nan  

Sn＝
2

)( 1 naan +
=

++
=

2
)224( nn )3( +nn  

Tn-3Sn=4. 
Tn＝3Sn+4 4)3(3 ++= nn 493 2 ++= nn  
当 2≥n 时， −= nnb T 1T −n ＝ −++ 493 2 nn 4)1(9)1(3 2 −−−− nn  
＝ 9)12(3 +−n 66 += n  
当 1=n 时 161 =b  

故




=
≥+

=
)1(16
)2)(1(6

n
nn

bn  

（2）设 Dn（0，cn） 
则 nl 的方程是： nn cxby += 与

2
nxy = 联立消 y得 

−2
nx 0=− nn cxb  

依题意 042 =+ nn cb ，
4

2
n

n
b

c −= ＝




=−
≥+−

)1(64
)2()1(9 2

n
nn  

=1d
3

109
3

17
−=−  

当 2≥n 时， =nd )72(
3

)12(9
+−

+ nn 44 −= n  
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199、数列 na{ }的首项 1 1a = ，前 n项和满足
22

2
2 1

n
n

n

Sa n
S

( )= ≥
−

求证：{
nS

1 }是等

差数列 
求 an的通项公式 

解：
12

2 2

−
=

n

n
n S

SaQ  

∴当 2≥n 时
12

2 2

1 −
=− −

n

n
nn S

SSS  

)( 1−− nn SS =− )12( nS 2 2
nS  

22 2 −− nn SS =+ −− 11 nnn SSS 2 2
nS  

2−− nS =+ −− 11 nnn SSS 0 
两边除以 1−nn SS 得 

+−−
−

21

1nS
01

=
nS

，即
nS

1 21

1

=−
−nS

，故{
nS

1 }是等差数列 

206、已知等差数列{an}中， 01 >a , 138 53 aa = 其前 n项和为 Sn，则数列{Sn}中

最大项是_______ 

解： 138 53 aa =Q  

)12(5)7(3 11 dada +=+∴ ⇒ da 392 1 −=∴ ， 01 >a 故 0<d  

dnnnaSn 2
)1(

1
−

+= =
2

39
− )(

2
1 2 nnddn −+

1 40
2

dn n( )= −  

故当 时20=n nS 取最大值 

207、已知数列{an}为等差数列， nS =25， nS2 =100则 2253 =nS  

解：由于{ na }是等差数列 

因此 nS ， nS2 nS− ， nS3 nS 2− 也是等差数列 

∴2（ nS2 nS− ）= nS +（ nS3 nS 2− ） 

把 nS =25， nS2 =100代入上式得 

2（100-25）=25+（ nS3 -100）， 2253 =nS  
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208、首项是 1
25
，从第 10 项开始，每一项都比 1大，求等差数列的公差 d的范

围 

解：设这个等差数列为{ na }，公差为d  

则 =9a 18
25
181 ≤+=+ dda  

=10a 19
25
191 >+=+ dda  

解得
25
3

75
8

≤< d  

255 、已知数列{an}中，a1=1,a2=2+3,a3=4+5+6,a4=7+8+9+10,…，则 a10=505 

解： 1a 是 1个加数， 2a 是 2个加数， 3a 是 3个加数，…… 

10a 最后一个加数是 1+2+3+…+10=55 

9a 最后一个加数是 1+2+3+…+9=45 

10a =（1+2+…+55）-（1+2+…+45）=
2

5655×
2

4645×
− =505 

270、已知数列{an}是首项为 a 且公比 q 不等于 1的等比数列，Sn是其前 n项的
和，a1，2a7，3a4 成等差数列. 
证明  12S3,S6,S12-S6成等比数列； 

证明： 1a ， 72a ， 43a 成等差， 74a = 1a + 43a  

即 6
14 qa = 1a + 3

13 qa ， 64q =1+ 33q ，解得 3q =
4
1

−  

)(12 6123 SSS − 2
6S− =

q
qa

−
−

1
)1(12 3

1 −
−
−

q
qa

1
)1(

[
12

1

q
qa

−
−

1
)1( 6

1 ]- 2
6

1 ]
1

)1(
[

q
qa

−
−

 

= [
)1(

)1)(1(12
2

36
1

q
qqa

−
−−

)]1(12 36 qq +− = [
)1(

)1)(1(12
2

36
1

q
qqa

−
−− 2+8 ]3q =0 

277、设数列 }{ na 是公比为 )1( ≠aa ，首项为b的等比数列， nS 是前n项和， 

对任 Nn ∈ ， ),( 1+nn SS 在直线______________________上 

解： nS =
a
ab n

−
−

1
)1( =

a
b
−1 a

ba n

−
−

1
，故 nS

a
b
−

−
1

=
a

ba n

−
−

1
， 

1+nS
a

b
−

−
1 a

ba n

−
−=

+

1

1

= nSa( )
1 a

b
−

− ，因此 ),( 1+nn SS 在直线 y = xa( )
1 a

b
−

− +
a

b
−1
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278、设数列 }{ na 中， 11 =a ， 22 =a ， }{ 1+nnaa 是公比为 3的等比数列，

nnn aab 212 += − , +∈ Nn 求 nb  

解：因 }{ 1+nnaa 是公比为3的等比数列，故 =+1nnaa 2 13 −× n  

=
×

=
+

+
n

n

n a
a

1

1
32

12
1

1

3
32

32
−−

−
+

=
×

×
nn

n
n

a
a

 

故 }{}{ 212 nn aa 和− 都是公比为 3的等比数列 

nnn aab 212 += − =1 13 −× n +2 13 −× n = n3  

279、已知首项为 2的无穷等差数列 }{ na ，其中 1a ， 2a ， 4a ， 8a …成等比数列，

记 nT 是这个等比数列的前 n 项和，求 nT ，并指出 nT 是否是数列 }{ na 中的项，如

果是，是第几项？  

解：设等差数列 }{ na 的公差为 d，则 dnan )1(2 −+=  

由 1a ， 2a ， 4a 成等比得 2
2a 1a= 4a  

即 )32(2)2( 2 dd +=+ ，解得 0=d ，或 2=d  

（1）当 0=d 时 2=na ， nT =2n， 

当 n=1时 nT 是 }{ na 中的项， 

当 n≥2时 nT 不是 }{ na  

中的项 

（2）当 2=d 时 nnan 2)1(22 =−+= ， =−+= −
− 2)12(2 1

2 1
n

na n2 ， 

nT = n222 2 +++ L = 22
21

)21(2 1 −=
−
− +n

n

， 

由于 nT == )12(2 −n ，因此 nT 是 }{ na 中的第 12 −n 项 
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289、已知 a1=3，且 n
nn Sa 21 += − ,求 an和 Sn 

解 1： n
nn Sa 21 += −  

故 n
nnn SSS 211 +=− −−  

n
nn SS 22 1 += −  

故 n
nn SS 22 1 += − ， ]2)1([22 1

1
−

− •−−=•− n
n

n
n nSnS  

数列 }2{ n
n nS •− 是等比数列，首项 1，公比 2， 122 −=•− nn

n nS  

122 −+•= nn
n nS  

解 2： n
nn Sa 21 += − ,故 n

nnn SSS 211 +=− −−  

n
nn SS 22 1 += − , 1

22 1
1 +=

−
−

n
n

n
n SS  

数列 }
2

{ n
nS
是等差数列，首项

2
3
，公比差为 1， =n

nS
2 2

3 +（n-1）=n+
2
1  

122 −+•= nn
n nS   求 an略 

305、已知数列 }{ na 中,若 1a =1，
231 +

=+
n

n
n a

aa ，求 na  

解：由
231 +

=+
n

n
n a

aa 得，
nn aa

231

1

+=
+

设
n

n a
b 1

= ，则 321 +=+ nn bb  

)3(231 +=++ nn bb ， }3{ +nb 成等比， 1243 −•=+ n
nb  

 306、 已知数列 }{ na 中,若 a1=1, 1
1 3 −

− += n
nn aa , 2≥n ，求 an 

解： 1
1 3 −

− += n
nn aa ， 1

1 3 −
− =− n

nn aa  

=−+−+−+= − )()()( 123121 nnn aaaaaaaa L 12 3331 −++++ nL =
2

13 −n
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307、已知数列 }{ na 中， 12 2 += nnn aSa ，且 a1=1，求 an 

解： 12 2 += nnn aSa  
1)()(2 2

11 +−=− −− nnnnn SSSSS  

12
1

2 =− −nn SS ， nnSn =•−+= 1)1(12
，易证 an正 

故 nSn = ， 1−−= nnan  

308、 等差数列 }{ na 中，若
1.0ln

)1ln( n
n

aS +
= ，则 a10+a11+…+a99= 

解；由 )1(log 11,01 aa += 得 01 ==a  
)1(log2 21,01 ada +=+ ，得 )1(log 1,0 dd += 得 0=d  

故 0=na 故原式=0 
309、  已知数列 }{ na 中,a1=0.5, nn anaaaa 2

321 =++++ L ,求 an? 
解： nn anaaaa 2

321 =++++ L  
则 1

2
1321 )1( −− −=++++ nn anaaaa L  

相减得 nn ana 2= 1
2)1( −−− nan ， =− nan )1( 2

1
2)1( −− nan ， =

−1n

n

a
a

1
1

+
−

n
n  

2
1

12

3

1

2
1 =••••=

−n

n
n a

a
a
a

a
aaa L

)1(
1

1
1

4
2

3
1

+
=

+
−

••••
nnn

nL  

  310、等差数列 }{ na 中，若 a3、a5是方程 0162 =−− xx 的两根， 

则 a7+a8+a9+a10+a11=_____ 

 解： 1033 −=a ， 1035 +=a 或 1033 +=a ， 1035 −=a  

(1)当 1033 −=a ， 1035 +=a 时 10=d ， 10539 +=a ， 

原式 1025155 9 +== a  

(2)当 1033 +=a ， 1035 −=a 时 10−=d , 10539 −=a ， 

原式 1025155 9 −== a  

311、等比数列 }{ na 中，若 Sn=20，S2n=80，则 S3n=_____ 

解： nS ， nS2 nS− ， nS3 nS 2− 成等比 

（ nS2 nS− ）2＝ nS （ nS3 nS 2− ） 

602＝20（ 803 −nS ）， 2603 =nS  
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312、 等比数列 }{ na 中，若 an>0，a3a8+a4a7=18，则 

log3a1+log3a2+log3a3+…+log3a10=_____ 

解： 187483 =+ aaaa ， 182 101 =aa ， 9101 =aa ，原式＝ 109log 5
3 =  

313、   等比数列 }{ na 中，若对 +∈ Nn 都有 21 ++ += nnn aaa ，则 q=_____ 

解： 21 ++ += nnn aaa 两边除以 na  

得 21 qq += ，解得
2

51±−
=q  

 314、已知数列{ n

n
2

}，求前 n项和 Sn?  

解： nn
nS
22

3
2
2

2
1

32 ++++= L  

132 22
1

2
2

2
1

2
1

++
−

+++= nnn
nnS L  

相减得 132 22
1

2
1

2
1

2
1

2
1

+
−++++= nnn

nS L ＝  

12
)

2
1(1

+
−−= n

n n
＝ )2(

2
11 1 nn +−=

+
，故 =nS )2(

2
12 nn +−  

317、 
计算机执行以下程序 

（1）初始值 x=3,s=0 
（2）x=x+2 
（3）s=s +x 
（4）如 s>=2003，则进行（5），否则从（2）继续进行 
（5）打印 x 
（6）Stop 
那么由语句（5）打印出的数值为____ 
解：在这个循环语句中 

设 X的值组成的数列为 }{ nx ，s的值组成的数列为 }{ ns ，n=0,1,2,3,…… 

则 }{ nx 是以 2公差的等差数列， 0x ＝3， nx ＝3+2n 

00 =s ， =ns nn xs +−1 （n≥1）， =ns




≥+
=

)1()4(
)0(0

nnn
n

 

令 2003)4( ≥+nn ， 2007)2( 2 ≥+n ， 452 =+n ， 43=n  

nx ＝3+2×43＝89故打印出的数值为 89 
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329、一个项数为偶数的等差数列,它的奇数项的和与偶数项的和分别是 24 与 30,
若此数列的最后一项比第 10项大 10,则这个数列共有多少项? 
解：设公差为 d，项数 n 

则 62430
2

=−=• dn
， 12=nd （1） 

最后一项比第 10大 10 

10)10( =− dn （2） 

由（1）（2）得 60=n  
 
330、七个实数排成一列,奇数项成等差数列,偶数项成等比数列,且奇数项之和与
偶数项积的差为 42,首项,末项,中间项之和为 27,求中间项. 

解：设此数列为 a-3d,
q
b , a-d, b  , a+d, bq ,a+3d 

因奇数项之和与偶数项积的差为 42, 
故 4a-b3=42 

a-3d+ b +a+3d=27 
解得b＝2 

392、 等差数列 }{ na （非常数列）中，第 kji ,, 项成等比数列，求证公比
ji
kjq

−
−

=  

证明： j j kk

i j i j

a a aa j k d j kq
a a a a i j d i j

( )
( )

−− − −
= = = = =

− − − −
 

406、在数列 }{ na 中,如果存在非零常数 t,使得 n t na a+ =  对于n N+∈ 均成立,那么就

称数列为 }{ na 周期数列 ,其中 t 叫数列的周期。已知数列 nx{ } 满足

1 1 2n n nx x x n n N| | ( , )+ − += − ≥ ∈ ,如果 1 21 0x x a a, ( )= = ≠ ，当数列的周期最小时,该数

列前 2005项的和是 (   )(竞赛) 
A.668 B.669 C.1336 D.1337 
解：（1）若周期为 1，X2=a= X1=1 
数列为，1，1，0，1，1，0，……周期为 3，且周期不可能为 1 
（2）若周期为 2，X3=|X2 - X1|=|a -1|= X1=1，故得 a＝2或 0（舍） 
但是，当 a＝2时 
数列为：1，2，1，1，0，……周期不为 2 
可见数列的周期最小值为 3,此时数列为 
1，1，0，1，1，0，…… 
因为 2005＝3×668+1，一个周期三项的和＝1+1+0＝2 
所以，该数列前 2005项的和是项的和＝2×668+1＝1337 
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420、等差数列 }{ na 的前 n项和为 nS ，且 01 >a ，若存在自然数 m≥3，使得 

mm Sa = 当 n＞m时 nS 与 na 的大小关系是(精采题) 
A. nn aS <  B. nn aS ≤  C. nn aS >   D. nn aS ≤  
解：（1）设公差为 d 
若 d＝0，则 mm aamaS =>= 11 舍 
若 d>0，则 }{ na 正项递增数列， mmm aaaaS >++= L21 舍 
故 d<0，则 }{ na 递减数列，“直线 )(ngan = ”下降（从左到右） 
,“抛物线 )(nfSn = ”开口向下，它们有两个交点 ),1( 1a 和 ),( mam  
故当 mn > 时 nn aS <  

483、在等差数列 }{ na 中， 73 73 aa = ，且 01 >a ， nS 是 }{ na 前 n项和，若 nS 取得

最大值，求 n. (数列) 

解 1：因 73 73 aa = ，故 )6(7)2(3 11 dada +=+  

da 364 1 −= ， da 91 −= ， 91 −=
d
a

 

Sn=
2

)1(
1

dnnna −
+ ndand )

2
(

2 1
2 −+=  

对称轴
2
19

2
12 1

1
=−=

−
=

d
a

d

ad

n  

因 01 >a ， da 91 −= ，故 0<d  

于是知二次函数 Sn ndand )
2

(
2 1

2 −+= 图象开口向下 

因为 +∈ Nn ，因此当 9=n 或 10=n 时 Sn取得最大值 

解 2（做填空选择题）：因 73 73 aa = ，故 )6(7)2(3 11 dada +=+  

da 364 1 −= ， 091 =+ da ， 0182 1 =+ da  

因此 0191 =+ aa ， 019 =S  

由抛物线 Sn ndand )
2

(
2 1

2 −+= 的图象过 

（0，0），（1， 1a ），（19，0）注意到 01 >a  

可知对称轴
2
19

2
190

=
+

=n ，开口向下 

因为 +∈ Nn ，因此当 9=n 或 10=n 时 Sn取得最大值 



 17 

解 3：因 73 73 aa = ，故 )6(7)2(3 11 dada +=+  

da 364 1 −= ， 091 =+ da ，因此 010 =a  

又 01 >a ，故 )(nfan = 递减 

于是 LL >>>=>>>> 12110`1921 0 aaaaaa  

因此当 9=n 或 10=n 时 Sn取得最大值 
 
 
484、已知数列 }{ na ， 241 +=+ nn aS ， 11 =a  
（１）设 nnn aab 21 −= + ，求证： }{ nb 是等比数列 

（２）设
n
n

n
ac
2

= ， }{ nc 是等差数列； 

（３）求数列 }{ na 的通项公式和前 n项和公式．(数列) 
解：在数列 }{ na 中，当 2≥n 时 

=+1na 241 +=−+ nnn aSS 24 1 −− −na 144 −−= nn aa  

故 nn aa 21 −+ =−= −142 nn aa )2(2 1−− nn aa  

由于 nnn aab 21 −= + ，因此 12 −= nn bb （ 2≥n ） 

所以 }{ nb 是等比数列，公比为 2 

（2）因 24 121 +=+ aaa ， 11 =a 故 523 12 =+= aa  

因为 }{ nb 是等比数列，公比为 2， 3252 121 =−=−= aab  

所以 123 −•= n
nb ，于是 =−+ nn aa 21

123 −• n ， =+1na +na2 123 −• n  

 =−=−
+
+

+ n
n

n
n

nn
aacc
22 1

1
1 =−

•+
++

−

11

1

2
2

2
232

n
n

n

n
n aa

4
3

2
23

1

1

=
•

+

−

n

n

 

故 }{ nc 是等差数列，公差为
4
3  

（3）由（2）得 =nc =−+ )1(
4
3

1 nc =−+ )1(
4
3

2
1 n

4
1

4
3

−n  

因 n
n

n
ac
2

= ，故 == n
n

n ca 2 nn 2)
4
1

4
3( •− ＝ 22)13( −•− nn  

当 2≥n 时 
24 1 += −nn aS = 22)43(4 3 +•−• −nn 22)43( 1 +•−= −nn  

当 1=n 时 111 == aS 上式也成立 
综上 =nS 22)43( 1 +•− −nn )( +∈ Nn  
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521、数列{an}是公差不为零的等差数列，且 a7，a10，a15是一等比数列{bn}的连
续三项，若该等比数列的首项为 b1=3，则 bn等于多少？(数列) 
解 1：设等差公差为d， 
因为 a7，a10，a15是一等比数列{bn}的连续三项 
所以 a10

2= a7a15 

=+ 2
1 )9( da )6( 1 da + )14( 1 da +  

=++ 2
1

2
1 8118 ddaa 2

1
2

1 8420 ddaa ++  

032 2
1 =+ dda ，因为 0≠d ，所以 032 1 =+ da ， 13

2 ad −=  

等比数列{bn}的公比
3
5

4
6

6
9

11

11

1

1

7

10 =
−
−

=
+
+

==
aa
aa

da
da

a
aq ，故 bn= 1)

3
5(3 −• n  

解 2：设{an}公差为d，{bn}公比q，则 

10 15 15 10

7 10 10 7

5 5
3 3

a a a a dq
a a a a d

−
= = = =

−
＝ ，于是 bn= 1)

3
5(3 −• n  

535、等差数列{ na }， aSm = ， n mS − +b= nS  (n>m)， 求 nS (数列) 

解：前m项和 aSm =  

后m项和 bSS mnn =− −  

故 baaam n +=+ )( 1 ，所以
m

baaa n
+

=+1  

=
+

=
2

)( 1 n
n

aanS
m

ban
2

)( +  

556、这个数列:2,3,2,3,2,3,2,3，…… 

求这个数列的 na (数列) 

解：在数轴上 2和 3与它们的平均数的距离都是
2
1  

2＝
2
1

2
5

− ，3＝
2
1

2
5

+  

于是此数列的通项公式是 =na
2
1)1(

2
5

•−+ n  

讲解 2：把数列:2,3,2,3,2,3,2,3，……的每个数都减去 52 3
2

与 的平均数 得 

1 1 1 1 1
2 2 2 2 2

, , , ,− − − L， 于是 =na
2
1)1(

2
5

•−+ n  
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565、公差不为零的等差数列第二、三、六项依次成等比数列，则公比＝_____ 
(数列) 

解 1：设等差数列 }{ na 的公差为 d， 0≠d  

因为第二、三、六成等比数列 

所以 )5)(()2( 11
2

1 dadada ++=+ ， 2
12 dda =− ， 0≠d  

故 da =− 12  

公比= =
2

3

a
a

=
+

+
da
da

1

1 2 33
=

−
−

d
d  

解 2：公比= 3 6 6 3

2 3 3 2

3 3
a a a a d
a a a a d

−
= = =

−
＝  

575、 )1,0(log)( ≠>= aaxxf a  
若 42),(,),(),(,2 21 +nafafaf nL 成等差数列  (数列) 
(1)求 }{ na   (2) nnn aab lg= 且 nb 每一项都大于前一项，求a的取值范围 
解：（1）设数列 42),(,),(),(,2 21 +nafafaf nL 的公差为 d  

ndaf n += 2)( ① dnn )1(242 ++=+ ② 

由②得 2=d 代入①得 naf n 22)( +=  

即 nana 22log += ， 22 += n
n aa  

（2） aanaab n
nnn lg)22(lg 22 ++==  

=−+ nn bb 1 aan n lg)42( 42 ++ aan n lg)22( 22 ++−  
= 0]22)42()[lg( 222 >−−++ nnaaa n 对 +∈ Nn 恒成立 

°1 当 1>a 时则 0lg >a  
故只要 022)42(2 >−−+ nna 对 +∈ Nn 恒成立 

于是
42

21
42
222

+
−=

+
+

>
nn

na ③对 +∈ Nn 恒成立 

因为 1
22

21 <
+

−
n

故当 1>a  时③恒成立 

°2 当 1<a 时，则 0lg <a  
故只要 022)42(2 <−−+ nna 对 +∈ Nn 恒成立 

于是
42

21
42
222

+
−=

+
+

<
nn

na 对 +∈ Nn 恒成立 

因为
42

21
+

−
n

最小＝
3
2
故

3
22 <a ，此时

3
60 << a ，综上 1>a 或

3
60 << a  
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601、数列{ na }中，
98
97

−
−

=
n
nan ，求{ na }可能的最大最小项(数列) 

解： =
−
−

=
98
97

n
nan =

−
−+−

98
979898

n
n

98
97981

−
−

+
n

 

当 9≤n 时， 1<na 且 na 递减， naa ≤9 1<  

当 10≥n 时， 1>na 且 na 递减， na<1 10a≤ ，  故最大项 10a ，最小项 9a  

618、已知函数 axxxf +−= 3)( 在 )1,0( 上是增函数。 
)1( 求实数a的取值集合 A  

(2)当a中取 A中最小值时，定义数列 }{ na 满足： )(2 1 nn afa =+ 且 )1,0(1 ∈= ba ，b
为常数，试比较 nn aa 与1+ 的大小 
(3)在(2)的条件下，问是否存在正实数c使 10 <−< can 对一切 +∈ Nn 恒成立？ 
(函数) (数列) (不等式) 
解：(1) 03)( 2 ≥+−=′ axxf  对 )1,0(∈x 恒成立 
故 03)1( ≥+−= af ，即 3≥a ，集合 A＝ ),3[ +∞  
(2) 集合 A＝ ),3[ +∞ 中的最小值是 3 

当 3=a 时， xxxf 3)( 3 +−= , nnnn aaafa
2
3

2
1)(

2
1 3

1 +−==+  

)1)(1(
2
1

2
1

2
1 3

1 −+−=+−=−+ nnnnnnn aaaaaaa  ① 

下面用数学归纳法先证明 )1,0(∈na  
)1,0(1 ∈= ba ，假设 )1,0(∈ka  

0)3(
2
1

2
3

2
1 23

1 >−−=+−=+ kkkkk aaaaa  

0)2()1(
2
1)23(

2
11

2
3

2
11 233

1 <+−−=+−−=−+−=−+ kkkkkkk aaaaaaa  

于是 )1,0(1 ∈+ka   
由数学归纳法原理得当 +∈ Nn 时 )1,0(∈na 总成立 

于是 0)1)(1(
2
1

>−+− nnn aaa ,由①得， nn aa >+1  

(3) 由(2)知 )1,0(∈na ， }{ na 递增 
于是 11 <≤ naa ，即 1<≤ nab ，因此取 10 <<< bc ， 110 <−<<−< cacb n  

对一切 +∈ Nn 恒成立。 

 
 
 
 
 
 



 21 

626、已知 012)2( 11
2 =++++ ++ nnnn aaaa  

求证：（1） 01 <<− na （2） 122 −> nn aa （3） }{ 12 −na 递增(数列) (高考难题) 

证明：（1） 012)2( 11
2 =++++ ++ nnnn aaaa ， 

2
1 )1()2( +−=+ + nnn aaa  

由于 )0,1(
2
1

1 −∈−=a  

于是 0
2
)1(

1

2
1

2 <
+
+

−=
a
aa ， 

=
+
+

−=+
2
)1(

11
1

2
1

2 a
aa

2
)1(2

1

2
11

+
+−+

a
aa

＝ 0
2

)1(1

1

11 >
+

+−
a

aa
， 12 −>a  

假设 ka )0,1(−∈ ，用上面的方法可得 1+ka )0,1(−∈  

由数学归纳法原理得 na )0,1(−∈  

（2）
2
)1( 2

1 +
+

−=+
n

n
n a

aa =
+

−+
−=

2
)12( 2

n

n

a
a

2
1)2(2)2( 2

+
++−+

−
n

nn

a
aa  

＝ 2)
2

12( +
+

++−
n

n a
a ， =++ 21na 4)

2
12( +
+

++−
n

n a
a  

设 2+= nn ab ，于是
2
3211 =+= ab ， =+1nb )1(4

n
n b

b +−  

由（1）知 21 << nb ，函数
x

xxf 1)( += 在 )2,1(∈x 上是递增 

=2b
6

11)1(4
2

1 =+−
b

b ，  

由 12 bb > 得， >+
2

2
1
b

b
1

1
1
b

b + ， <+− )1(4
2

2 b
b )1(4

1
1 b

b +− ， 

故 23 bb < 得， <+
3

3
1
b

b
2

2
1
b

b + ， >+− )1(4
3

3 b
b )1(4

2
2 b

b +−  

于是 34 bb >  

假设 122 −> kk bb ，用上面的方法可得 1222 ++ > kk bb  
由数学归纳法原理得 122 −> nn bb 恒成立，故 122 −> nn aa 恒成立 

（3） =− −+ 1212 nn bb )1(4
2

2
n

n b
b +− =− −12nb )]1(4[4

12
12

−
− +−−

n
n b

b
nb2

1
− 12 −− nb  

＝
12

1

−nb
01

2

>−
nb

（由（2）） 

所以 01212 >− −+ nn bb ， }{ 12 −nb 递增，于是 }{ 12 −na 递增 
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638、等差数列{an}的前 n项和为 Sn，另 S13<0，S12>0则此项数列中绝对值最小
的项为第(     )项。(数列) 
讲解：S13＝ 0013 77 <⇒< aa ， 

S12＝ =+ )(6 121 aa ⇒>+ 0)(6 76 aa 076 >+ aa  
于是 076 >−> aa  
在 076 >+ aa 中， 06 >a ， 07 <a  
根据异号两数相加取绝对值较大的加数的符号 
所以 || 6a || 7a>  
因为 067 <−= aad  
所以此等差数递减， 
因此在{an}中， 6a 是最小正项， 7a 是最大负项 
故，此项数列中绝对值最小的项为第 7项。 

675、等比数列{an}中，公比 q=2，log2a1+log2a2+…+log2a10=25, 则 
a1+a2+…+a10=__________(数列) 

解： 25)(log 10212 =•• aaa L  

故 25
1021 2=•• aaa L  

因 4510
1

92110
11021 2•=•=•• +++ aqaaaa LL  

故 254510
1 22 =•a ， 2010

1 2−=a ，
4
12 2

1 ±=±= −a ， 

由于 1021 ,,,, aaa L 全正，因此
4
1

1 =a  

于是 =+++ 1021 aaa L =
−
−

q
qa

1
)1( 10

1

4
1023

21

)21(
4
1 10

=
−

−
 

684、已知四个正数成等比数列,其积为 16,中间两个数的和为 5,求公比的值.  

解：设四个数为 ,3t
a ,, at

t
a 3at  

因积为 16，故 164 =a ，又 0>a ，故 2=a  

因中间两个数的和为 5 ，故 522
=+ t

t
， 2=t 或

2
1

=t  

公比 42 =t ，或
4
12 =t  
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694、在等差数列{an}中，an=
qn
pnn

+
−22

,则 

A.p+2q=0  B. 02 =+ pqq    C. 02 2 =+ pqq   D.p+q=0 

解：an= qn
pqqpqn

qn
pqqpqpnqn

qn
pnn

+
+

+−−=
+

+++−−
=

+
− 22222 2)(22)()(22

 

由于 an= ban + 于是 02 2 =+ pqq ，选 C 

697、已知{xn}为等差数列, 21 , xx 是方程 022 =+− axx 两实根,且 853 =+ xx ,求

实数a的值.  

解： axx =+ 21 ， 221 =xx ， 853 =+ xx  

设公差为d，则 adx =+12 （1）， 2)( 11 =+ dxx （2）， 862 1 =+ dx （3） 

由（1）（3）得
4

8 ad −
= ，

8
85

1
−

==
aax 代入（2）得 

2
8

83
8

85
=

+
•

− aa
，

15
4688 ±−

=a  

740、.在
n
1
， 1+n 之间插入 n个正数，使这 n+2个正数依次构成等比数列(n属于

N*),求所插入的 n个正数之积 Tn.  

解：设插入的 n个正数后构成的等比数列有 n+2项，记为 }{ na  

1432 += nn aaaaT L ， n
nnnnn n

naaaaaaaaT )1()())()(( 2114312
2 +

== +−+ L  

2)1(
n

n n
nT +

=  

757、（1）如何通过递推公式求出等差数列通项公式？  

解：设等差数列 }{ na 的公差为d，则 daa nn =− −1  

于是 dnaaaaaaaaa nnn )1()()()( 1123121 −+=−++−+−+= −L  

（2）如何根据复杂的前Ｎ项和公式求出通项公式？ 

答：当 1=n 时 11 Sa = ，当 2≥n 时 1−−= nnn SSa  

（3）公式 )()()( 123121 −−++−+−+= nnn aaaaaaaa L 与公式 1−−= nnn SSa 是同

一回事 
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769、若一个等比数列的任何一项都等于它以后各项的和的 k倍，则 k的取值范
围是_________ 

解：设无穷等比数列 }{ na 的公比为q，则 011 ≠<<− qq 且  

依题意
q

kaa n
n −

= +

1
1 ，

q
kq
−

=
1

1 ， ),0()2,(111
+∞−−∞∈−=

−
= U

qq
qk  

785、已知等比数列中，S30=13S10，S10+S30=140，则 S20=___________ 
解：由 S30=13S10，S10+S30=14解得 S10＝1，S30＝13 
因为 S10，S20-S10，S30-S20也是等比数列 

所以（S20-S10)2＝S10 ( S30-S20) 

于是（S20-1)2＝ 13-S20 
下面自已动手了 

786、等比数列{an}中，已知前 n项和为 Sn，已知 a3=2S1+1，a4=2S3+1，则公比 q
的值为__________ 
解：把 a3=2S1+1，a4=2S3+1它们直译成 
a1与 q的方程就行了，这种思想叫做基本量思想 

788、等差数列 }{ na 中， 1
20

21 −<
a
a

，若前 n项和 nS 有最大值，则比较 391 SS与 的大

小。 

解 1： )(19
2

)(38
2120

392
139 aaaaSS +=

+
=−  

因 1
20

21 −<
a
a

得，公差 0≠d ， ndandSn )
2

(
2 1

2 −+= 是n的二次函数， 

因 nS 有最大值，故 0<d ，于是 2021 0 aa <<  

由 1
20

21 −<
a
a

，得 2021 aa −< ， 02120 <+ aa  

于是 0139 <− SS ， 139 SS <  

解 2：因 1
20

21 −<
a
a

得， 2120 aa 与 异号，公差 02021 ≠−= aad ，  

故 ndandSn )
2

(
2 1

2 −+= 是n的二次函数， 

因 nS 有最大值 

故二次函数图象开口向下， 0<d ，于是 2021 0 aa <<   
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由 1
20

21 −<
a
a

，得 2021 aa −< ， 02120 <+ aa ， 02020 >+ aa  

于是 0401 <+ aa ， 0391 >+ aa 故 040 <S ， 039 >S  

设二次函数 nSnf =)( 与横轴有两个交点 )0,0( 和 )0,(a  

则 )40,39(∈a ，对称轴 )20,5.19(
2

∈=
an  

040)
2

39()1
2

( <−=−−− aaa
， 

于是 ),39(),1( 391 SS 比 更靠近对称轴，故 391 SS >  

789、在等比数列{an}中,已知 Sn=48,S2n=60,求这个数列的前 3n项的和 S3n 

解： nS ， nn SS −2 ， nn SS 23 − 成等比 

)()( 23
2

2 nnnnn SSSSS −=−  

)60(4812 3
2 −= nS ， 633 =nS  

794、设正项等比数列{an}的首项 1
1
2

a = ,前 n项和为 Sn,且 210S30-(210+1)S20+S10=0。 

（1）求数列的通项 
（2）求{nSn}的前 n项和 Tn。(数列) 
解：（1）210S30-(210+1)S20+S10=0 
210S30-210 S20-S20+S10=0 

210（S30- S20）＝S20-S10， 10
1020

2030

2
1

-
-

=
SS
SS

， 

又因为 10

201211

201211
10

201211

302221

1020

2030 )(
-
- q

aaa
aaaq

aaa
aaa

SS
SS

=
+++

+++
=

+++
+++

=
L

L
L
L  

于是有 10
10

2
1

=q ，
2
1

=q ，
nn

na )
2
1()

2
1(

2
1 1 =•= −

 

（2） n

n

nS )
2
1(1

2
11

])
2
1(1[

2
1

−=
−

−
=  

])
2
1(1[ n

n nnS −=  

])
2
1(1[])

2
1(1[2])

2
1(1[1 11 n

n nT −++−+−= L =
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])
2
1()

2
1(2)

2
1(1[

2
)1( 21 n

n nnnT +++−
+

= L  

设 nnM )
2
1()

2
1(2)

2
1(1 21 +++= L ①则 

132 )
2
1()

2
1(2)

2
1(1

2
1 ++++= nnM L ② 

①-②得 

)2()
2
1(1)

2
1()

2
1(1)

2
1()

2
1()

2
1()

2
1()

2
1(

2
1 11132 nnnM nnnnn +−=−−=−++++= +++L  

)2()
2
1(2 nM n +−= ， )2()

2
1(2

2
)1( nnnT n

n ++−
+

=  

797、设数列{an}的前 n项和 Sn=an2 +bn（n +∈ N ）若 a<0,n 2≥ ，则有 

A.nan<na1<Sn      B.nan<Sn<na1   C.na1<Sn<nan   D.Sn<nan<na1(数列) 

解 1：由于 )0(2 <+= abnanSn  

因此数列{an}是公差 a2 （负数）的等差数列，于是{an}是递减数列 

于是有 naaa >>> L21 （ 2≥n ） 

于是有 nn naaaana >+++> L211 （ 2≥n ） 

即 nn Sna < 1na< （ 2≥n ）因此 2≥n 选 B 

解 2： baa +=1 ， =na abnabnaSS nn −+=+−=− − 2)12(1  

于是 nbnana +=1 ， nabannan )(2 2 −+= ， 

当 2≥n 时 

由 0)1(2
1 >−=−=− nnaannaSna n ，得 1naSn < ， 

由 =− nn Sna 0)1(2 <−=− nananan ，得 nn Sna <  

因此当 2≥n 时 nn Sna < 1na<  
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798、设 nn TS , 分别为等差数列{ na }和{ nb }的前项和,若对 n 属于正整数均有

294
17

+
+

=
n
n

T
S

n

n ,则 =
9

9

b
a _____(数列) 

解：
294
17

)(
2
1

)(
2
1

1

1

1

1

+
+

=
+
+

=
+

+
=

n
n

bb
aa

nbb

naa

T
S

n

n

n

n

n

n  

故
97

120
29174
1177

171

171 =
+×
+×

=
+
+

bb
aa

 

因为
9

9

9

9

99

99

171

171

2
2

b
a

b
a

bb
aa

bb
aa

==
+
+

=
+
+

，故
97

120

9

9 =
b
a  

806、已知a、b、c、d是等比数列(公比为q),求证: 
(1)如果 q不等于-1,那么 a+b，b+c，c+d成等比数列   
(2)  (a-d)2 =(b-c) 2+(c-a) 2+(d-b) 2(数列) 
证明：（1）因为 a、b、c、d是等比数列(公比为 q) 

所以 q
ba
bqaq

ba
cb

=
+
+

=
+
+

， q
cb
cqbq

cb
dc

=
+
+

=
+
+  

于是 =
+
+

ba
cb

cb
dc

+
+
，因此 a+b，b+c，c+d成等比数列 

（2）(a-d)2 = =−=− 23223 )1()( qaaqa 2222 )1()1( qqqa ++−  

(b-c) 2+(c-a) 2+(d-b) 2＝ 232222 )()()( aqaqaaqaqaq −+−+−  

＝ ])1()1([)1(])1()1()1([ 22222222222222 ++++−=−+−+− qqqqqaqqqqqa  

＝ )]1(2)1[()1(]22)1[()1( 24222234222 ++++−=++++− qqqqqaqqqqqa  

＝ 2222 )1()1( qqqa ++−  

故(a-d)2 =(b-c) 2+(c-a) 2+(d-b) 2 
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812、正项数列{an}的前 n项和 Sn且 2 nS  = na +1. 

求(1)数列{ na }的通项公式. 

(2)设 nb =
1

1

+nnaa
，数列{ nb }的前 n项和为 Bn,求证 Bn<0.5(数列) 

解：由 2 nS  = na +1得 2)
2

1
(

+
= n

n
aS  

=1a 21 )
2

1
(

+a
， 0)1( 2

1 =−a ， 11 =a  

22
2 )

2
1

(1
+

=+
aa ， 4)1( 2

2 =−a ， 0>na ，故 32 =a  

23
3 )

2
1

(4
+

=+
aa ， 16)1( 2

3 =−a ， 0>na ，故 53 =a  

猜出 12 −= nan （*） 

下面用数学归纳法证明（*） 

当 n=1时已验证，假设当 n=k时，（*）式成立，即有 12 −= kak  

则 22)
2

1
( kaS k

k =
+

= ，于是当 n=k+1时 

21
1 )

2
1

(
+

=+ +
+

k
kk

aaS ， 22
1 4)1( kak =−+ ， 0>na ，故 121 +=+ kak  

因此当 n=k+1时（*）式也成立 

综上当 +∈ Nn 12 −= nan  

(2) nb = )
12

1
12

1(
2
1

)12)(12(
11

1 +
−

−
=

+−
=

+ nnnnaa nn

 

5.0
212

)
12

11(
2
1)]

12
1

12
1()

5
1

3
1()

3
1

1
1[(

2
1

=<
+

=
+

−=
+

−
−

++−+−=
n

n
n
n

nnn
Bn L  
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813、设实数 0≠a ，且函数 f(x)= a (x2 +1)-(2x+
a
1 )有最小值-1. 

设数列{ na }的前 n项和 Sn=f(n)，令 nb =
n

aaa n242 +++ L
，n=1,2,3,……证明数列

{ nb }是等差数列. (数列) 

解：f(x)= a (x2 +1)-(2x+
a
1 )＝a x2 -2x+ a -

a
1
＝a (x - 2)1

a
+ a -

a
2  

因为 f(x) 有最小值-1，于是 1
12

0
=⇒







−=−

>
a

a
a

a
 

f(x)＝x2 -2x，Sn=f(n)＝n2 -2n 

当 2≥n 时 na ＝Sn- Sn-1＝ (2n-1)-2=2n-3 

nb =
n

aaa n242 +++ L
=

2
54

2
641

2
2

)(
22

22

−
=

−+
=

+
=

+
nnaa

n

aan
n

n

 

当 2≥n 时 41 −=− −nn bb 故{ nb }是等差数列 

839、两正数数列 na{ }， nb{ }，如果 2
1n n na b a, , + 成等差数列，

2 2
1 1n n nb a b, ,+ + 成等比数

列。 

(1)求证 nb{ }是等差数列(2)已知 1 21 3a a,= = ，求 na 和 1 2 3 nb b b b+ + + +L  

证明：（1） 1
22 ++= nnn aab ， 1111

2
1

22
1 ,,, ++++++ =⇒= nnnnnnnnn bbabbabba 都是正数  

故 11111
2 22 +−+−+ +=⇒+=+= nnnnnnnnnn bbbbbbbaab  

于是 }{bn 为等差数列 

（2） 2,423,1 1
2

121 ==⇒== bbaa ， 2
2
3

2
3

2212 ==⇒= bbba  

)1(
2
2

2
2)1(2)1(1 +=−+=−+= nndnbbn  

当 2≥n 时 

)1(
2
1)1(

2
2

2
2

1 +=+•== − nnnnbba nnn ，对 11 =a 也适用 

4
)3(2

2

)]1(
2
22[

321
+

=
++

=++++
nnnn

bbbb nL  
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843、已知数列{an}的前 n 项和 qpS n
n += ，(p≠0,p≠1),求数列{an}是等比数列

的充要条件 

解：设等比数列 }{ na 的公比为 r  

若公比 1=r ，则 1naSn = 与 qpS n
n += (p≠0,p≠1)不符 

故公比 1≠r ，于是
r

ar
r

a
r
raS n

n

n −
+

−
−=

−
−

=
111

)1( 111  

＝ AAr n − (这里
r

aA
−

−=
1

1 ) 

当 qpS n
n += (p≠0,p≠1)时，公比 qAApr =−== ,1, ，于是 1−=q  

当 qpS n
n += (p≠0,p≠1)时， }{ na 成等比数列的充要条件是： 1−=q  

878、(数列) 

等差数列 na{ }中， 2

2

n
m

S
S

n

m = ，求
11

8

a
a

 

解：
2

2

1

1

)(
)(

n
m

aan
aam

S
S

n

m

n

m =
+
+

= ，故
n
m

aa
aa

n

m =
+
+

1

1  

令 15=m ， 21=m 得 

21
15

211

151 =
+
+

aa
aa

于是
7
5

11

8 =
a
a

 

881、(数列) 

等差数列 na{ }中， 
q
pSP = ，

p
qSq = ， qp ≠  ，则 P qS +    (   ) 

A.>4  B.<4  C.=4  D.无法确定 

解： ),(
p

Sp P ， ),(
q
S

q q
， ),(

qp
S

qp qp

+
+ +

三点共线 

因
qp

SP 1
= ，

pq
Sq 1

=  

故

1 1 1P qS
p q q p q
p q p q p

+ − −
+

= ⇒
+ − −

1
1

P qS
p q q

q pq

+ −
+

= ⇒  

p qS
p q

+

+ qp
11

+= ， 42 >++=+ q
p

p
qS qP  
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915、已知数列 }{ na 的前 n项和为 nS  = 1- na ，则数列 }{ na  (n∈N*)是什么数列？  

解：当 n=1时， 1 11a a= − ， 1
1
2

a =  

当 2n ≥ 时， =na =− −1nn SS nn aa −−1  

)2(
2
1,2 11 ≥== −− naaaa nnnn ， 

故
1
2n na =  

939、原问题：等差数列中首项为负，公差为正，且 a3<0 ，a4>0，且 || 3a || 4a< ，

问ｎ至少为多少时，Sn>0 

解：因 || 3a || 4a< ， ,0,0 43 >< aa 故 43 aa <− ， 043 >+ aa ， 061 >+ aa ， 06 >S  

又 02 3 <a ， 051 <+ aa ， 05 <S ， 
故问ｎ至少为 6时，Sn>0 
问题 2：等差数列中首项为负，公差为正，且 a3<0 ，a4>0，且且 || 3a || 4a< ，问

nSnf =)( 的对称轴在哪里？ 

解 1： nSnf =)( dnnna
2

)1(
1

−
+= =

2
)( 1 naan +

 

首项为负 0)1( 11 <== aSf ，公差为正， 0)0( =f  

于是二次函数 nSnf =)( ， )(nf 开口向上，与横轴有两个交点 )0,0( 和 )0,(a  

对称轴
2
an =  

因 || 3a || 4a< ， ,0,0 43 >< aa 故 43 aa <− ， 043 >+ aa ， 061 >+ aa ， 06 >S  

又 02 3 <a ， 051 <+ aa ， 05 <S ，于是 65 << a ，对称轴 )3,5.2(
2

∈=
an  

解 2： L54321 0 aaaaa <<<<<  

nSnf =)( 最小为 3)3( Sf =  

=−=− 24)2()4( SSff 043 >+ aa ，于是 )2()4( ff > ， 

故可设 =)(mf )3(f ， 32 << m  

对称轴
2

3+
=

mn )3,5.2(∈  
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959、已知
2
1

1 =a ，
1

1
21 −

+= − n
aa nn （ 2≥n ） 

解： )
1

1
1

1(
2
1

1
1

21 +
−

−
=

−
=− − nnn

aa nn （ 2≥n ） 

故当 2≥n 时 

)()()( 123121 −−++−+−+= nnn aaaaaaaa L  

)
1

1
1

1(
2
1)

5
1

3
1(

2
1)

4
1

2
1(

2
1)

3
1

1
1(

2
1

2
1

+
−

−
++−+−+−+=

nn
L  

)]
1

1
5
1

4
1

3
1()

1
1

4
1

3
1

2
111[(

2
1

+
++++−

−
++++++=

nn
LL  

＝ )1(4
25)

1
11

2
111(

2
1 2

+
−+

=
+

−−++
nn

nn
nn 对 1a 也适合 

综上当 +∈ Nn 时，
)1(4
25 2

+
−+

=
nn

nnan  

 

943、设不等式组 x>0，y>0， 3y nx n≤ − + 所表示的平面区域为 nD ，记 nD 内的整

点个数为 na ( n N+∈ )  

(1)求 na  (2)设
1 2 2

1 1 1
n

n n n

S =
a a a+ +

+ + +L ，求证
7 1

36nS n( )≥ >   

解：（1）当 x=1时， ny 2≤ ，有 2n个整点 

当 x=2时， ny ≤ ，有 n个整点 

于是 nan 3=  

（2）
nnn

n aaa
S

221

111
+++=

++

L ＝ )1
2

1
1

1(
3
1

nnnn +
++

+
+

+
L  

0
)1)(12(6

1)
1

1
22

1
12

1(
3
1

1 >
++

=
+

−
+

+
+

=−+ nnnnn
SS nn  

于是 nS 递增，故当 2≥n 时 

36
7

2 =≥ SSn  
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983、已知数列{bn}的通项为 bn= 1)2( +− n ,问是否存在数列{dn},使得 d1=2，

12
4 −−= n
n

n dbd 对一切大于 1的正整数 n都成立，若存在，求出{dn}；若不存在，

说明理由。 

解： 12
4 −−= n
n

n dbd ， 1

1

2
4
)2(

−

+

−
−

= n

n

n dd ，两边除以 n)2(− 得 

1
1

22
1

)2( −
−+−=

− n
n

n
n dd

，设 n
n

n
d

a
)2(−

=  

于是 12
1

−+−= nn aa ，故 }{ na 是等差数列，公差为
2
1

− ， 1
2
\1

1 −=
−

=
da  

因此 )1(
2
1)

2
1)(1(1 +−=−−+−= nnan  

)1(
2
1

)2(
+−=

−
nd

n
n ， 1)2)(1( −−+= n

n nd  

 

1086、在等差数列 na{ }中， 01 8 15a 3a a 12+ + = , 则 9 113a a− 的值为多少？ 

解 01 8 15a 3a a 12+ + =   

015a 35d 12+ =  

1a 7d 24+ =  

9 11 13a a 2a 14d 48− = + =  

1132、 等差数列 }{ na （非常数列）中，第 2、3、7项成等比数列，则公比 =q ____ 

解 1：设公差为 d则 )6)(()2( 11
2

1 dadada ++=+  

解得：d＝0, d= 12
3 a− ， 4

2
1
22

1

1

1

1

2

3 =
−

−
=

+
+

==
a

a
da
da

a
aq  

解 2： 44

23

37

2

3

3

7 ==
−
−

=
−
−

==
d
d

aa
aa

a
a

a
a

q  
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1169、在等差数列{ na }中，若 m nS S m n( )= ≠  ，则 m nS + = ______ 

解 1：因为 m nS S m n( )= ≠ ，不妨设n m>  

所以 0
2

))((
2

))(( 11
21 =

+−
=

+−
=+++=− ++

++
nmnm

nmmmn
aamnaamnaaaSS L  

于是 01 =+ +nmaa ，故 0m nS + =  

解 2：当{ na }是 0数列时， 0m nS + =  

当{ na }不是 0数列时，由 m nS S m n( )= ≠ ，知 

tS f t t R( ),= ∈ 的图象对称轴是
2

m nt +
= ，与 t 轴的一个交点是(0,0),因此与另一

个交点是 

0m nS( , )+ ，因此 0m nS + =  

1174、已知:数列｛ na ｝各项的倒数成差数列。 

求证： )1(113221 −=++ − naaaaaaaa nnnL  

证明：设数列｛
na

1
｝的公差为 d  

当 0=d 时，原式显然成立 

当 0≠d 时， d
aa nn

=−
−1

11
，即

d
aaaa nn

nn
−

= −
−

1
1  

于是
d

aa
d

aa
d

aa
d

aaaaaaaa nnn
nn

−
=

−
++

−
+

−
=++ −

−
113221

13221 LL  

因 )1(11

1

−=− nd
aan

，故 )1(1
1 −=

− naa
d

aa
n

n  

因此 )1(113221 −=++ − naaaaaaaa nnnL  
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1199、函数 x xf x 2 2( ) −= − ， 2 nf log a 2n( ) = −  

（1）求 na{ }的通项公式 

（2）证明 na{ }为递减数列 

解：（1） 1 22 n n
n

f log a a n
a

( ) = − = −  

122 =+ nn naa ， 1)( 22
1 +=+ nna ， 01 >a  

于是 nnan −+= 12 ， 

（2）
nn

an
++

=
1

1
2

 

因 nnnn ++>++++ 111)1( 22  

于是
nnnn ++

<
++++ 1

1
11)1(

1
22

，故 nn aa <+1 ，{an}为递减数列 

 
1252、三个数组成等比数列，如果第 2个数增加 8，则已知的等比数列变成了等
差数列，如果再把第三个数增加 64则它又成为等比数列，求这三个数。 

解：设这三个数为 cba ,, 则第 2个数增加 8后的数列为 cba ,8, +  

再把第三个数增加 64的数列为 64,8, ++ cba  

于是








+=+

+=+
=

)3()8()64(
)2()8(2
)1(

2

2

bca
bca

acb
 

把（1）代入（3）得 22 )8(64 +=+ bab 化简得 44 −= ab  

代入（2）得 87 += ac  

代入（1）得 016409 2 =+− aa 解得
9
44 == aa 或  

于是这三个数是 4，12，36或
9

100
9
20-

9
4

，，  
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1253、有 4 个数，其中前 3 个数成等差数列，后 3 个数成等比数列，并且第 1
个数与第 4个数的和是 16，第 2个数与第 3个数的和是 12，求这 4个数。 

解：设这四个数为 abba −− 16,12,, 于是 





−=−

−+=

)2()16()12(
)1(122

2 abb
bab

 

由（1）得 123 −= ba 代入（2）得 )328()12( 2 bbb −=− 化简得 036132 =+− bb  

解得 94 == bb 或  
于是这四个数是 0，4，8，16或 15，9，3，1  

1267、数列 n{a }中， 2005
2006n

na
n

−
=

−
，则数列前 100 项中的最大值与最小值分

别为（   ）A、 1 45a a,   B、 46 45a a,   C、 45 46a a,   D、 45 44a a,  

解：
2006

200520061
2006

200520062006
−

−
+=

−
−+−

=
nn

nnan  

作出函数
2006

200520061
−

−
+=

x
y 的图象 

由图象得 小大 4445 ,aa  

1306 
http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=21624&show=0 

若数列 na{ }为正项等比数列， nS 是它的前 n项和，若 1 2 3S S S， ， 成等差数列，则

公比q＝___ 

解： 023442444 1232132121312 =−−=+⇒++=+⇒+= aaaaaaaaaaSSS ， 

2
173)0(232 +

=⇒>−− qqqq  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=21624&show=0
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1317 
http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=22442&show=0 

设等比数列 na{ }的各项均为正值,首项 1
1
2

a = 前 n项和为 nS ， 

且 210S30-(210+1) S20+S10=0（1）求 na{ }的通项；（2）求 nnS{ }的前 n项和 Tn 

解：210S30-(210+1) S20+S10=0① 
又（S20- S10)2= S10（S30- S20)② 
由①得(S20- S10) =210(S30- S20)③ 

由②③(S20- S10)= S10/210， 10
10

10

1020

2
1 q

S
SS

==
−

，
2
1

=q  

 
1445、等差数列 na{ }中, 2 2

3 7 6 6 7 4 6 19,a a a a a a a a+ = + + +则 的值等于? 

解： 6 7 6 1 6 7 1 6 4( ) 2a a a a a a a a a+ = + =  

2 2 2 2
6 6 7 4 6 1 6 4 6 4

22 2
74 36

2
9 8( ) ( ) 1

a a a a a a a a a a
aa a a

+ + + = + +
+ =+= ==

 

1452、 
http://bbs.pep.com.cn/viewthread.php?tid=279407&page=1#pid2911828 

   在公比为4的等比数列{b }n 中，若Tn是数列{b }n 的前n项积，则有 20 30 40

10 20 30

, ,T T T
T T T

也是成等比数列公比为 1004 ，类比上述结论，相应地在公差为 3的等差数列{ }na

中，若 Sn是数列{ }na 的前 n项和，则数列____________也是等差数列，且公差

为________ 
提示：把积商改为和差 

答:这个数列是 20 10 30 20 40 30, ,S S S S S S− − − ，公差是3 100×  

 

 

 

 

 

 

 

http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=22442&show=0
http://bbs.pep.com.cn/viewthread.php?tid=279407&page=1#pid2911828
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1457、 

http://bbs.pep.com.cn/viewthread.php?tid=281115&page=1#pid2927979 

已知: 2

1( ) 4f x
x

= − +  ，数列{ }na 的前 n项和记为 Sn，点
1

( )( )1, *n
n

a n N
a +

− ∈ 在

曲线 ( )y f x= 上，且 1 1, 0.na a= >  

求证:
2 , *

4 1 1n
nS n N

n
> ∈

+ +
 

解： 2
1

1 14
n na a+

= + ， 2 2
1

1 14
n na a+

= + ， 2

1 4 3
n

n
a

= − ， 

1 2 1 ( 4 1 4 3)
24 3 4 1 4 3na n n

n n n
= > = + − −

− + + −
 

于是
1 2( 4 1 1)
2 4 1 1n

nS n
n

> + − =
+ +

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://bbs.pep.com.cn/viewthread.php?tid=281115&page=1#pid2927979
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1469 
http://bbs.pep.com.cn/viewthread.php?tid=288538&extra=&page=1 

已知数列{ }na 中， 2
1 1 4 2(n N )1, n n na a a a ∗

+ = + + ∈= ， 

(1)证明{lg(2 )}na+ 为等比数列； 

(2)证明
1 2

1 1 1 1
2 2 2 2na a a

+ + + <
+ + +

L ； 

(3)若
3 1 (n N ),

4n
n n

b
a a

∗= + ∈
+

证明： 1 2 4(n N )nb b b ∗+ + + < ∈L   

证明(1) 2 2
1 14 2, 2 ( 2)n n n n na a a a a+ += + + + = +  

1lg( 2) 2 lg( 2)n na a+ + = + ， 1lg( 2) lg3 0a + = ≠  

故{lg(2 )}na+ 为等比数列 

(2)由(1) 
11 2lg(2 ) 2 lg 3, 2 3

nn
n na a

−−+ = + =  

12 4 2
1 2

2 3

1 1 1 1 1 1 1
2 2 2 3 3 3 3

1 1(1 )1 1 1 1 1 1 13 3 (1 )23 3 3 3 2 3 2
3

n

n

n

n n

a a a −+ + + = + + + +
+ + +

−
< + + + + = = − <

L L

L
 

( )

1 1

1 1

1

1 2

1 2 1 2

2 4 2 42 2

2 4 2 42 2

4

4 2

3 3 3 1 1 1
4 4 4

3 3 3 3 1 1 1 1) ( )
3 2 3 2 3 2 3 2 3 2 3 23 2 3 2

3 3 5 5 1 1 1 1) ( )
3 2 3 2 3 3 2 3 2 33 3

6
3 1

3

1 6 6 5 1 1 33 3
7 5 11 3 9 5 113 1

n n

n n

n

n

n n

b b b

a a a a a a

− −

− −

−

+ + +

= + + + + + + +
+ + +

+ + + + + + + + +
− − − + + +− +

< + + + + + + + + +
− − + +

= + + + + < + + +
−

L

L L

L L

L L

L

=(

(

+ + +

4

3 1 1 33 41 7 5 11 40
3

= + + + <+

 

 

http://bbs.pep.com.cn/viewthread.php?tid=288538&extra=&page=1

